

主席说：“自由主义的来源，在于小资产阶级的自私自利性，以个人利益放在第一位，革命利益放在第二位，……”并且教导我们应当襟怀坦白，忠实，积极，以革命利益为第一生命，个人利益服从革命利益。毛主席还说：“因为我们是为人民服务的，所以，我们如果有缺点，就不怕别人批评指出。”我为什么不去从这件事情中去吸取教训，反而想掩饰自己的缺点呢？我考虑这考虑那，患得患失，不是错上加错吗？一个真正的革命者，应该从革命的利益和人民的利益出发，应该勇敢的承认自己工作上的缺点和错

误，并应从缺点和错误中吸取教训，改进工作。当正确的思想战胜不正确的思想以后，我立刻找这个商贩，谈了几次话，并深入群众去了解、调查，终于核实了情况，查补偷漏税款596元。

这个事实给我的教训很大，也使我深深体会到，毛主席思想是行动的指南，是革命的根本，要革命必须学习毛主席著作，思想上有了问题要学习毛主席著作。只有不断的学，反复的学，才能彻底改造我们非无产阶级思想，才能不断克服工作上、思想上的缺点和错误，继续前进。

找到了改进工作作风的方向

楊 兵 戈

我们机关，过去对外勤和内勤的界限是分得很清楚的。往往一提到外勤就理解为是成天在下面接触实际的，而内勤就是固定坐办公室看家的。因此，每次领导上号召深入实际，总是把眼睛注视在外勤人员身上，好象不应当向内勤人员提出这种要求。内勤人员对这种情况也觉心安理得。拿我来说，我就曾经认为办公室的工作不深入下去，一样能够做好。虽然有时自己感到写起材料来，内容空，心里也没底，但是却并不认为这是脱离实际的结果，而仅仅认为是由于自己文化水平低、理论水平低和写作技巧不高的缘故。

今年以来，我学习毛主席的《实践论》、《人的正确思想是从那里来的？》、《反对本本主义》几篇著作之后，仔细地对照检查自己过去的思想和工作，才开始看出了自己脱

离实际的毛病，找到了改进工作作风和工作方法的方向。

毛主席在《反对本本主义》一文中指出：“你对于某个问题没有调查，就停止你对于某个问题的发言权。”接着又说：“许多的同志都成天地闭着眼睛在那里瞎说，这是共产党员的耻辱，岂有共产党员而可以闭着眼睛瞎说一顿的么？”毛主席这个严峻的批评，使我感到脸上火辣辣地。我想：我们经常向上级汇报情况，经常写长篇的总结报告，可是自己并没有亲身参加调查，当然说不具体；究竟这些情况是真是假，这些经验是好是坏，连自己心中都没有个确切的把握，谁能够担保写出去的东西不是瞎说呢？

毛主席教导我们说：真正亲知的是天下实践着的人。“无论何人要认识什么事物，

除了同那个事物接触，即生活于（实践于）那个事物的环境中，是没有法子解决的。”我们做办公室工作的人，光靠听汇报，光靠看隔手材料，这都是间接经验；间接经验固然需要，但是没有直接经验做基础就不能透彻地理解它、接受它。就拿听汇报来说，下面汇报的人他对政策的理解，对事物的观点、立场、方法，很难说能够真正达到确切的程度。记得在去年开展1963年度所得税汇交检查工作当中，我们有一个合作专管组汇报一项组织发动行业财会人员互查的经验，当时我们认为不错，还总结出有好多优点。可是后来再组织互查时，只有少数几个人愿意参加互查了。原因是上次发动财会人员的时候，没有讲清互查的好处，没有从政治思想上去做工作。因此，就不能持久，就慢慢地

失去了它的优点。

通过这件事情，使我们深深感到，要做好办公室汇报和总结经验的工作，非丢掉“内勤”思想，走出办公室不可。毛主席说：“迈开你的两脚，到你的工作范围的各部分各地方去走走，学个孔夫子的‘每事问’，任凭什么才力小也能解决问题，因为你未出门时脑子是空的，归来时脑子已经不是空的了，已经载来了解问题的各种必要材料，问题就是这样子解决了。”毛主席的这些指示，是我们每一个搞办公室工作的同志必须牢记的。

现在，我对于汇报和总结工作，不再象过去那样坐在办公室“闭塞眼睛捉麻雀”了，对于一些关键的、最主要的问题，自己就亲身去调查了解。

我的思想疙瘩是怎样解开的

宋 鸞 鸣

我在贵州省都匀县税务局工作，1964年第四季度，我由会计股转到人秘股。开始时，我仅负责搞一些材料，写一些东西。到今年二月份，机关抽了一部分同志去搞其他工作，人秘股的人也少了，仅有股长和我。股长很忙，股里的收发、缮写、送信、早上生火、抬水、烧开水等工作都由我来承担，有时还要接洽一些外来事情，工作越来越多。在开始时还没有什么问题，一个月过去以后，思想问题产生了。表面上看，我的工作积极负责的，每天的工作也能完成任务，但这种完成任务，是在形势逼迫下我去

完成的，心情不是愉快的。往往在抬水、烧开水、到外面送信时，思想总是想：我1951年参加革命工作，已十几年，为什么叫我搞这套工作呢？是不是我犯了什么错误呢？可是想了一下又不是。那么为什么要叫我去担任烧开水、送信这项工作呢？局里也有犯了错误的同志，为什么不叫他们去搞这项工作呢？由于我存在这些想法，所以每天出去送信时，总是把信和送文簿收藏得好好的，总怕熟人看见了，怕他们怀疑我犯了错误。有时碰到了熟人，我总是扯旁的事，不敢说自己是去送信的。